
Prim-ministrul Dorin Recean a
prezidat ședința Comisiei
guvernamentale de coordonare a
măsurilor de pregătire pentru sezonul
de încălzire 2024-2025 și de atenuare
a impactului crizei energetice 
13 decembrie 2024, Chișinău - Măsurile de prevenire și atenuare a impactului crizei
energetice în caz de sistare a furnizării gazelor naturale de către Gazprom pe malul
stâng al Nistrului, începând cu 1 ianuarie 2025, au fost discutate de către membrii
Comisiei guvernamentale de coordonare a măsurilor de pregătire pentru sezonul de
încălzire 2024-2025. 

 

În cadrul ședinței, au fost prezentate informații referitoare la stocurile și achizițiile de
gaze naturale și energie electrică, capacitățile de transport a resurselor energetice,
dar și elaborarea campaniilor de informare privind măsurile întreprinse în scopul
reducerii consumului de resurse energetice etc. 

 

Conform raportului prezentat, SA „Moldovagaz” a anunțat că a finalizat în proporție de
100% achiziția volumelor de gaze naturale pentru malul drept al Nistrului pentru întreg
sezonul de iarnă. Prețul mediu ponderat al achizițiilor este de 509 Euro/mie metri cubi,
un cost care nu va permite companiei să ceară majorarea tarifului în această iarnă. 

 

În raportul său, operatorul sistemului de transport a gazelor naturale, SRL
„Vestransmoldgaz” a declarat că va întreprinde toate măsurile necesare pentru
majorarea valorii maxime a limitei contului de echilibrare operațională (OBA) în
punctele de interconectare existente cu Ucraina și România care funcționează în regim
obișnuit, fără riscuri majore, pentru a asigura posibilitatea unei reacții prompte în
echilibrarea sistemului de transport a gazelor naturale. 

 

https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-660-men-2024.pdf


În ceea ce privește aprovizionarea cu energie electrică, S.A. „Energocom” a anunțat că
a avut  discuții cu S.N. „Nuclearelectrica” S.A., cât și „OMV Petrom” S.A. în scopul
negocierii suplinirii importurilor de energie electrică la preț preferențial până la
sfârșitul lunii martie 2025, care au exprimat disponibilitatea creșterii cantității de
energie electrică comercializate cu SA „Energocom” pentru perioada respectivă. De
asemenea, a luat toate măsurile pentru mărirea volumelor procurărilor de energie
electrică generate în Republica Moldova. Complementar, atât S.A. „Termoelectrica”,
cât și S.A. „CET-Nord” au raportat despre posibilitățile pe care le au de a crește
producția de energie electrică și lipsa unor riscuri semnificative privind buna
funcționare a utilajului de generare şi de distribuție a energiei termice, precum şi
alimentarea calitativă a consumatorilor din municipiile Chișinău și Bălți cu energie
termică.

 

Privitor la transportul de energie electrică, Î.S. „Moldelectrica” a anunțat că a testat cu
succes funcționarea în regim insular a celor 4 linii cu tensiunea de 110 kV de
interconectare cu România, unde capacitatea maximă ce poate fi utilizată va ajunge la
110 MW. În același timp, se află în discuții cu rețeaua europeană de energie electrică
ENTSO-E pentru a majora capacitatea pe care o poate oferi Republicii Moldova pe
interconexiunile cu România.

 

În context, premierul Dorin Recean a cerut tuturor autorităților competente și
întreprinderilor energetice desfășurarea unor campanii de informare a cetățenilor
privind necesitatea de a consuma rațional energia electrică, în special în orele de vârf,
ceea ce, pe lângă scăderea consumului pe țară, va contribui la stabilitatea rețelelor
electrice. 

 

Legat de stocurile de combustibil alternativ, potrivit responsabililor de la Agenția
Rezerve Materiale, rezervele de cărbune sunt asigurate în mărime de 100%. Totodată,
stocurile disponibile de păcură în rezervele de stat sunt completate în limita
capacităților de stocare existente.

 

Prim-ministrul Dorin Recean a subliniat că instituțiile responsabile trebuie să fie
pregătite pentru a asigura livrarea continuă a energiei electrice și gazelor naturale. „
Scenariile de criză și măsurile de prevenire sau atenuare a impactului unor posibile
situații excepționale în sectorul electroenergetic vor fi activate în funcție de factorul

https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/nu-497-men-2024_0.pdf


declanșator”, a precizat șeful Guvernului. 

 

Totodată, premierul a solicitat reluarea activității Centrului de dirijare în situații
excepționale al Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, găzduit de
Inspectoratul General pentru Situații de Urgență, care să fie funcțional în cazul în care
apar deconectări ale energiei electrice cauzate de eventualele bombardamente ale
infrastructurii energetice din Ucraina, precum și în cazul în care nu va fi încheiat un
contract de furnizare a energiei electrice cu Centrala termoelectrică de la Cuciurgan. 

 

Amintim că Parlamentul a aprobat instituirea, începând cu 16 decembrie, a stării de
urgență, pentru o perioadă de 60 de zile, în legătură cu situația din sectorul energetic.

https://gov.md/ro/content/instituirea-starii-de-urgenta-votata-parlament-premierul-dorin-recean-trebuie-sa-fie-ultima
https://gov.md/ro/content/instituirea-starii-de-urgenta-votata-parlament-premierul-dorin-recean-trebuie-sa-fie-ultima

